

Ama y serás amado
Odia y serás aborrecido. O lo que es igual: Emancipa y serás libre. Explora y serás explotado.
J. L. Montenegro.

El Explotado

Semanario órgano del Ateneo Racionalista y de las juventudes libertarias menorquinas. Portavoz de los Sindicatos Unicos de Menorca afectos a la C. N. T. de España.

Mientras los políticos responsables de la criminal represión cometida en Asturias andan sueltos, continúan encerrados aún muchos trabajadores en La Mola.

Editorial

Por la unidad de todos los obreros

No podemos pasar por alto esta cuestión, cuando la mayoría de los trabajadores sindicados ya plantean tan candente problema. También nosotros podemos decir algo sobre el particular, y a ello vamos.

Como que se ha entendido en la península que solamente hay razón de existir en España dos centrales sindicales y entendiéndolo nosotros, también, que en esta no hay más que dos potencias efectivas, vamos desde este punto de vista a tratar la cuestión que tanto nos afecta y de la que nos podríamos beneficiar si hubiese una inteligencia entre nosotros.

No podemos desentendernos de que hasta el momento tanta diversidad de sindicatos no ha traído a la clase obrera más que personalismos y sectarismos que han ido mermando nuestra potencialidad y el prestigio moral que teníamos ante la burguesía, y que tan sólo volveremos a obtener procurando que los obreros se desentiendan de partidismos y vayan sindicándose convenientemente para crearse una personalidad imbatible frente al capitalismo.

Dos puntos capitales impiden esta perfecta organización porque propugnamos y que solamente nosotros debemos procurar subsanar, ya que de nosotros depende el que se lleven a efecto todos los actos que beneficien nuestro movimiento emancipador.

Los Sindicatos autónomos son una rémora para la precisa cohesión de las dos principales organizaciones obreras. Estos grupos apartados de obreros han de convencerse de que con esta actitud de apartamiento no pueden lograr las mejoras que mancomunadamente obtendrían, puesto que la patronal puede hacer frente a las acometidas que un sector pueda dirigirle, mientras que al empuje de toda una organización, los golpes son certeros y acaba por ceder lo que el obrero pide.

Los obreros que están sindicados en organizaciones autónomas han de reconocer que su actitud es nociva para los demás organismos obreros. Con su apartamiento de sus hermanos de clase refuerzan los puntales del capitalismo, quien es el que más se beneficia de este divisionismo existente.

Otro freno a la completa unificación del proletariado es la propaganda que se viene haciendo en nombre de Alianza Obrera, proponiéndose los que salieron de una de las dos centrales unir a todos los trabajadores, cuando ellos empezaron por disgregarse, formando un nuevo sector que con su propaganda deja indecisos a los obreros que con razón se dicen: « ¿A qué obedecerá esta intención de unir a todos los trabajadores, cuando ellos han salido de una organización para formar otra nueva? »

Estas dudas que han suscitado estos propagandistas ha creado una indiferencia entre la clase obrera, que ha visto que por una parte se desunían y por otra se propagaba la unificación.

Estos dos puntos deben de ser discutidos instintivamente para que se vea de hallar una salida que nos beneficie a todos; llegar a un acuerdo que ponga remedio a este estado de cosas. Las asociaciones que se encuentran en estos dos casos que hemos tratado, no pueden tener una vida próspera. Tanto los que se mantienen autónomos como los que forman nuevos grupitos no podrán lograr nada grande que tenga repercusión en la vida social; en su alejamiento no lograrán una transformación que lleve el bienestar a los oprimidos. Toda su existencia estará limitada a tener agrupados cierto número de obreros que por su idiosincrasia o antiguos resentimientos no quieran asociarse en las organizaciones más antiguas.

Sin intención de sentar plaza de orientadores, ni de ofender a nadie, ponemos sobre el tapete este problema, instándoles a que busquen una solución que sea un paso hacia la completa organización; que comprueben si verdaderamente pueden en algo ser útiles en la forma que se encuentran y que discutan si no prestarían más apoyo uniéndose a los organismos que sean más afines a sus interpretaciones.

Y hemos hablado de organizaciones u organismos porque entendemos

Unión y preparación revolucionaria del proletariado

Juan Guardia

Ya está visto, cuando el proletariado quiere y pone su fuerza unificada al servicio de causas que tengan por objeto mejorar su condición de esclavo del salario, logra que se le escuche y arranque de manos de los detentadores de la riqueza algo de lo suyo, mejoras inmediatas encaminadas a aliviar la dura existencia a que injustamente está sometido.

Propaganda continua y orientada convenientemente a educarnos en el sentido de que para destruir lo presente hay que saber construir el futuro, ejercitándonos a obrar por cuenta propia, depositar la máxima confianza en nosotros mismos, y el camino para emprender la lucha decisiva, estaría más allanado, seguro de que cuando daríamos un paso lo daríamos en terreno firme.

Generalmente lo que quiere el proletariado que sigue a políticos es lo mismo que el otro que ya está emancipado de tal influencia. Lo que hay de cierto es que su educación está incrustada a conveniencias particulares, y esto es lo que les hace creer que todo lo que no sea acudir a intermediarios para solución de sus problemas es pura utopía. Pero si les explicamos claramente nuestros deseos y les ponemos al corriente de las ideas que los que no somos políticos sentimos, se convencen y están de acuerdo con su finalidad.

La unión del proletariado, sin la consiguiente preparación revolucionaria no puede tener eficacia, porque, al primer choque con la burguesía, armada hasta los dientes, fácilmente ésta anularía los cuadros de esta unión. No así, si el proletariado está fuertemente unido hacia un objetivo común, a provocar el derrumbe total del viejísimo estado actual de cosas.

Antes que todo es preciso establecer contacto con los que de verdad están dispuestos a acabar con todo el contubernio de iniquidades existentes e ir inmediatamente a un cambio de rumbo de todo lo concerniente al ser humano. No debe esperarse que todos estén convencidos. De tal forma no se iría nunca en ninguna parte. La historia nos señala que siempre los grandes cambios que se han

Sería tener mentalidad corta y ofuscada esperar que los gobernantes solucionen nuestros problemas, y nuestra miseria física y moral duraría eternamente si así lo hiciéramos. Al final las instituciones de carácter oficial se desenvuelven al servicio del poderoso, y aún viviendo en regímenes democráticos. La prueba clara de esto está en los hechos ocurridos en lo que va de siglo a esta parte y en la mayoría de países tenidos por los más civilizados.

Idolatrismo político

Antes, los hombres ignorantes, idolataban a un Dios absurdo, una divinidad quimérica, bajo cuya voluntad, creían, se movía la criatura humana. Hoy ya no. Aquellos ídolos sólo sirven como mercadería cotizable a la pléyade de vividores de la cáscara amarga.

Pero otros ídolos han venido, como algo fatal, a ocupar en las mentes del pueblo el vacío que los primeros dejaron. Y lo peor es que el fenómeno se produce, precisamente, donde más falta hace la autodeterminación: entre el proletariado. La clase trabajadora, en gran parte, excesivamente olvidadiza, adora a sus ídolos políticos. No la doctrina que un figurón político diga interpretar, que sería algo más tolerable, sino su persona, fanatizándose por ella, negándose a ejercer ni la más leve crítica sobre sus actos. Será el mal de nuestro tiempo, o lo que sea, pero es así. Surgió un Azaña, luego un Lerroux, de nuevo Azaña, Largo Caballero, etc.,

Y como si el mal que padecen los pueblos fuera debido a la persona de los gobernantes y no al régimen social que soportan, ingenuamente se van derribando y alzando nuevos ídolos, conflando en su voluntad.

Nos asquea esta autoanulación de la personalidad. Coincidimos con la gran trágica francesa, Sarah Bernhardt, cuando decía que el valor de las « eminencias políticas », que sólo consideraba como medianías intrigantes, está en razón directa de los cerros que les preceden. Es decir, estas « personalidades » se deben a las nulidades que les idolatran.

¿Cuándo aprenderá el pueblo que este salvador que cree ver en los ídolos políticos está dentro cada uno de nosotros mismos, que es parte de nuestro « yo », mejor dicho, en nuestra propia voluntad?

que las dos potencias hoy existentes, U. G. T. y C. N. T., tienen cada una sus núcleos que de ningún modo dejarían su actuación para coger otra. Lo mismo acontecería si pasándose a deshacer las sociedades mentales para engrosar las otras organizaciones, unos preferirán la U. G. T., mientras otros dirigirán sus pasos hacia la Confederación. Por lo tanto no podemos exigirles que se dirijan a una solamente, o que también se fusionen en una sola. Existen dos ideologías, que aunque en algunos puntos concuerden, en otros hay disparidad, así es que tan sólo podemos pedir que se agrupen los obreros a donde más les plazca. Luego, lo demás vendrá por ley natural.

Los puntos concordantes de las dos organizaciones pueden llevarnos a la extirpación del capital, punto de partida suficiente para después organizar la vida tal como lo interpreten las mayorías, que ya es igual a decir el Comunismo Libertario.

operado a través de ella han sido obra de minorías que han sabido interpretar las circunstancias favorables para que la mayoría se sumara a la causa defendida por aquéllas.

Unión del proletariado primero; preparación revolucionaria después. Y esta unión puede hacerse si nos cuidamos de desenmascarar a los que por encima de los intereses del proletariado ponen el particular. Y esto hace muchas veces que la lucha tome otros derroteros, contrarios a los fines por los cuales lucha el proletariado. En suma, la lucha ha de ser entre explotados y explotadores.

NECROLÓGICA

La semana pasada dejaron de existir los conocidos ancianos hermanos Antonio, Francisco y Martín Figuerola. Su muerte ha sido sentidísima en los medios obreros de Mahón, y más habiéndose dado el caso de fallecer los tres hermanos con un intervalo de muy pocos días.

Eran muy estimados entre el pueblo laborioso. Su vida fué honradísima, muriendo sumidos en la pobreza.

Hombres de hondo espíritu liberal, fueron fervientes simpatizantes de las ideas anarquistas, especialmente el Martín, con quien teníamos el gusto de compartir nuestra conversación, junto a nuestra mesa de trabajo, durante los últimos tiempos.

Unimos nuestro sentimiento al que sufren los obreros mahoneses al ver desaparecer para siempre a tres consecuentes con la causa de la libertad y la justicia.

Suscripción voluntaria pro-huérfanos de Asturias

	Pesetas
Suma anterior	39'00
Sindicato Unico de Alayor	15'00
Sindicato Unico de Mahón	25'00
José Cardona	0'50
Juan Bagur	1'00
Francisco Borrás	1'00
Benito Cardona	2'00
Floreál del Campo	0'40
J. P	2'00
Esperanza Elías	2'00
Vicente Olives	1'40
Clodoaldo Villalonga	1'00
Bartolomé Allés	1'25
José Nicolás	1'25
Total	92'80

Desde Mercadal

Camaradas Campesinos: en vista que en este pueblo del terruño, existe un número de obreros en paro forzoso, he pensado lanzar una nota dedicada a los propios trabajadores del campo. Campesinos; nosotros que más encontramos en el paro forzoso, debemos lo más pronto posible reunirnos para organizar una asamblea para tratar de estos trascendentales problemas que más nos afectan.

Los hombres que se titulan de izquierdas decían: que cuando habría un gobierno izquierdista se resolvería el problema del paro; ahora lo veremos, el paro es muy bueno de resolver; lo que hace falta es que los trabajadores tengan un jornal suficiente para poder vivir.

Campesinos la oolsa obligatoria es lo que más nos interesa: pero que sea una bblsa razonable que no sea de jornales de hambre.

EL CORRESPONSAL

Leed "Solidaridad Obrera"

El Papa y los desocupados

Por el Doctor Julio J. Centenari

Cuando María Antonieta la aristocrática y orgullosa reina de Francia, durante los días de su máximo esplendor, se paseaba por las calles de París, al decirle al guien que la gente del pueblo se moría de hambre por la escasez de pan, exclamó con extrañeza. «SI NO HAY PAN, QUE COMAN PASTELES», revelando no tener idea de las miserias y sufrimientos de sus súbditos y que poco le importaban sus dolores.

Así nos resulta el pontífice del vaticano, a quien en ningún tiempo le ha preocupado la suerte de los desocupados en el mundo, sino desde el punto de vista de las limosnas que recogen sus colaboradores y en su reciente encíclica, fingiendo y aconsejando una caridad que no siente y muchos menos práctica, implora a voz de cuello ayuda para los que carecen de trabajo.

Como buen comerciante y mediante anuncia de paso sus mercancías religiosas, les habla a los católicos de las fiestas a «CRISTO», pintándoles a los capitalistas, es decir, a la clase eternamente explotadora, la negra situación de los millares de obreros que deambulan en busca de un mendrugo de pan que llevar a sus familiares; pero sin que este sucesor de Cristo se le ocurra poner el ejemplo, destinando a las cuantiosísimas riquezas acumuladas en el VATICANO a remediar en parte,

las miserias humanas, que por lo visto deplora y compadece de LABIOS PARA A FUERA.

Tal haría un médico y dueño de una Farmacia que en tiempo de epidemia se lamentara de las desgracias del prójimo predicando con la palabra el auxilio a los necesitados, pero sin dar él nada, antes bien cobrando las consultas y las medicinas.

Los católicos argentinos han visto, si es que se les ha caído ya la venda del fanatismo, la ninguna importancia que dá la Iglesia a las miserias de sus llamados fieles. Poco le ha importado el problema económico del país y la situación angustiosa de los SIN TRABAJO; pues que imperturbables sus acólitos siguen recogiendo grandes cantidades de dinero, agravando así la cuestión monetaria, con el pretexto de la reparación de la celebre Basilica, que en su vida se termina, en cuyas obras se emplean trabajadores a los cuales no se les alimenta ni se les paga jornales, antes al contrario se les explota vendiéndoles velas y otras chucherías religiosas sin tomar en cuenta que en los hogares de esos imbéciles las mujeres y los hijos pieren de hambre.

No dejaré de señalar con índice de fuego y por todos los medios los abusos de estos pretendidos ministros de una religión que ellos mismo se han encargado de desprestigiar. El anticlericalismo en el

mundo entero se va asentando a base firme de radicales procedimientos y no nos importa que nos llamen jacobinos, porque estamos convencidos de que con medias tintas, con aguas tibias, en todos los tiempos y en todas partes jamás se ha llegado a un triunfo definitivo. No es de verdaderos liberales, sino de espíritus pusilánimes, creer que en esta clase de luchas se puede usar contemplaciones. Ya nos extrañaba que Pio XI hubiera tardado en lanzar otra de sus empalagosas encíclicas pues según parece se ha propuesto ponerse más y más en ridículo ante los pobres católicos de buena fé que no saben en donde tendrá la cabeza este pretendido representante del fundador del cristianismo.

Para cumplir con la encíclica, que el PAPA, los cardenales, obispos y demás personal, sacrifiquen la vida de lujo que llevan y parte de las inmensas riquezas que poseen para aliviar las miserias de los trabajadores y sus familias; y que en vez de ser unos parásitos; se dediquen además de los capitales amasados con el sudor, la honra, la tranquilidad y la sangre de los humildes creyentes, a cultivar la tierra para merecer el cielo, y a honrar los talleres con el esfuerzo de sus brazos. Así serán verdaderos cristianos, caritativos y evangélicos pastores. Porque ahora sólo son «Lobos disfrazados de corderos».

Buenos Aires

Insistiendo

La organización obrera, es imprescindible a la clase trabajadora

Juan Sintés

He cogido la pluma otra vez para insistir sobre la necesidad que tienen los trabajadores de estar organizados en una entidad sindical sea la C.N.T. o U.G.T., la cuestión estriba en estar sindicados para defender sus intereses ante la especuladora patronal que siempre está ojo avizor para bajar los jornales que tanto sudar nos cuentan aunque parece que la mayoría de los trabajadores están bien conformes en derramar este líquido para que los amos modernos vayan disfrutando de él, porque vemos todos los días que estos parias se están pasando las horas en un café o en cualquier lugar de la calle, censurando fulano o menguado, si hace esto o lo otro, y en cambio ellos se están pasando las horas sin hacer nada, ni siquiera la mayoría están asociados, por lo cual ¿con qué derecho moral se atreven a censurar, siendo ellos los que tienen toda la culpa? porque si en vez de perder el tiempo lastimosamente como están haciendo, se organizaran, no se dedicarían a emplear el tiempo en calumniar a un compañero suyo que hace lo que puede para defenderlos desinteresadamente—o al menos así se hace en la organización a que pertenezco—mientras vosotros no haceis nada constructivo en bien de vosotros mismos, tened en cuenta que no digo estas palabras para ofender a nadie, no, al contrario, os las digo para que penseis un momento en la grave responsabilidad en que caeis, al obrar de esta forma, porque

habeis de tener en cuenta que si hoy por hoy las organizaciones obreras mahonesas pasan por este caos, vosotros teneis toda la culpa, porque no olvideis que las organizaciones obreras quienes las formais sois vosotros, por lo cual si vosotros frecuentaseis en ellas, todo iría de otra forma que no va. Esto, trabajadores, es una advertencia que os he querido hacer antes de demostraros la necesidad que tenemos de la organización; hechas estas advertencias, vamos a entrar en el tema que encabezan estas cuartillas.

LA ORGANIZACIÓN, ES LA BASE DE LA VIDA HUMANA

Bajo todos los órdenes que abarcan los seres vivos, lo orgánico es imprescindible. Por esto la obligación del trabajador como ser vivo que es, debe estar organizado por necesidad biológica de la vida; al decir estas palabras, las voy a probarlas, aunque mis conocimientos sean reducidos para realizar esta empresa que me he propuesto.

La Biología nos ha enseñado que todo ser humano está dotado de una serie de órganos que dan vida al hombre o animal.

Estos órganos todos sabemos que para que desempeñen cada uno su cometido, tienen que estar ligados unos al otro—que es decir tener que estar organizados—para que mutuamente hagan su trabajo encomendado, y el organismo pueda vivir salu-

dablemente. Cuando un órgano determinado se atrofia, cesa de trabajar, normalmente; el cuerpo deja de funcionar, o funciona deficientemente, empezando a desorganizarse, hasta acabar de ser un cuerpo inorgánico destinado a pudrirse bajo tierra por carecer de vida.

Pues teniendo en cuenta todo lo dicho, vamos a compararlo con la organización obrera para demostrar la necesidad que tenemos de ella, para la conciencia humana.

Pues bien. Teniendo en cuenta lo que nos enseña la biología, deducimos que una organización obrera es igual a un cuerpo humano; por lo cual vamos a hacer las comparaciones. Biológicamente hablando, sabemos que para tener vida un cuerpo, tiene que estar dotado de unos órganos que lo nutran y virifiquen para desarrollarse y el Sindicato es igual, para que sea un cuerpo viviente tiene que estar debidamente alimentado y esta función tienen que desarrollarla sus afiliados que vienen obligados a nutrirlo para que siga viviendo. Pues si cada afiliado cumple con su deber, resulta que aquel cuerpo se defiende de toda enfermedad, esto es, haciendo frente a la patronal y a la burguesía en general que siempre está con las uñas afiladas para especularnos. Pensad que siendo cada uno de vosotros un órgano de este cuerpo, y no funcionais dando batalla tras batalla a nuestros enemigos vendrá la descomposición orgánica y acabará por

De San Luis

Abusos de la Eléctrica Campesina

Dueño y señor de la Empresa que facilita el fluido eléctrico a este pueblo cierto procurador, que efectivamente sabe procurar muy bien por su conveniencia a costa de los demás, comete una infinidad de atropellos que creemos sería ya hora y cuestión de evitar, los cuales de un modo breve denunciaremos.

Después de pagar el kilovatio de fluido a 1'15 pesetas, ser el mínimo de pago 4'50 pesetas, aunque solamente se consuman 3'00 pesetas, nos vemos en la deplorable condición de que inesperadamente se nos quite de un modo brusco la corriente eléctrica en plena noche, teniendo que emplear en barberías y casinos, y no pocas veces como hemos podido observar, como único alumbramiento alguna que otra lánguida vela. Redunda igualmente en mayor perjuicio para los señores abonados que carecen de contador y pagan mensualmente una cantidad fija, teniendo que emplear otros medios de alumbramiento, no así para el señor Empresario que se aprovecha de la candidez del pueblo para explotarlo más descaradamente.

Además y para mayor colmo, desde las 8 de la mañana hasta las 2 de la tarde se nos quita la energía eléctrica, habiéndose encontrado en diferentes ocasiones los panaderos que por falta de ella, no hayan tenido otro remedio que recurrir a la fuerza muscular, procedimiento ya olvidado, dado el caso que les habían prometido que por fluido no estarían. No solamente para aquí, sino que los señores radio-oyentes no tienen la comodidad de poder escuchar las noticias que diariamente se transmiten de la Península por la mañana.

No se crea el señor Empresario que pueda siempre esquilarlos de manera tan simplísima, pues aunque nos haya tratado siempre con cierta indiferencia de abonados satisfechos, llegará el momento en que el pueblo cansado de soportar sus abusos lucrativos, obrará por única y exclusiva cuenta.

No queriendo llenar más líneas del valiente semanario FRUCTIDOR, silenciamos por hoy, otros incalificables atropellos, que si el caso lo requiere también haremos desfilar para que los ignorantes se enteren.

Por hoy, basta.

CARSINJO

En nuestra sociedad, es muy raro que el dinero sea producto del trabajo del que lo posee; representa casi siempre el trabajo pasado, o presente de otros hombres, los verdaderos trabajadores; representa el trabajo obligatorio de los obreros, que se les impone por la violencia.

LEON TOLSTOY

morirse igual que cualquier cuerpo viviente. Pero si al contrario, vosotros en vez de pasar el tiempo en el café o en otro lugar sin preocuparos de nada, frecuentaseis estos locales obreros, no seríamos burlados ni vilipendiados como somos continuamente por los que viven a costa nuestra, preparando continuamente nuestro futuro bienestar.

Que no caigan en el vacío estas palabras, la organización es parte integrante de nuestra vida y debemos prestarle todo nuestro calor.

Mahón, marzo de 1936.

Europa en convulsión

Alemania vuelve otra vez a amenazar de muerte

Se cierne de nuevo otro peligro para la paz europea. Hitler ha ordenado la ocupación militar de Renania, territorio desmilitarizado por los pactos de Versalles y Locarno. Se basa para ello en que el Pacto franco-ruso anula los anteriores, por lo tanto él ha procedido a ocupar militarmente la región sur del Rhin.

No cabe duda que el Führer se quiere erigir en señor de Europa, con su proceder intenta intimidar las naciones limítrofes para imponer él luego su hegemonía sobre los demás pueblos.

Aunque se diga que solamente es una ocupación simbólica, figuran secciones de tanques y de aviación, quedando instalada en Colonia una batería de artillería antiaérea. En Coblenza ha llegado un regimiento entero, en trenes especiales, y entre la Selva Negra y el Rhin quedarán estacionados diez y nueve batallones de infantería y trece destacamentos de artillería. Dos grupos de aeroplanos de caza han quedado instalados en Dusseldorf, Frankfurt y Mannheim, y dos divisiones de artillería antiaérea en Mannheim. En otras varias ciudades, también, quedarán ocupadas por fuerzas llegadas estos días. A pesar de todo, Hitler en su discurso de el día 7 del presente mes ha dicho que quiere llegar a una inteligencia entre Alemania y Francia.

Fija como condiciones ante las demás naciones para que la paz no sea deshecha, un sin fin de cosas que no parece que vayan a perjudicar a las demás potencias, no obstante en la última de las siete pone en evidencia que al ser aceptadas las preposiciones hechas, volverá a ingresar en la Liga de las Naciones, esperando se pondrá sobre el tapete la cuestión del derecho colonial de Alemania para tener en donde expansionarse al mismo tiempo que procurarse materias primas, faltos de ellas por ser un país sumamente industrial.

La audacia del Canciller seguramente le valdrá el poder obtener lo que tanto tiempo le obsesiona: Colonias. No es nada extraño que así suceda; Italia siendo miembro de la S. de N. ha clavado sus uñas sobre Abisinia adherida también a Ginebra. Igual pasa en Asia; el Japón en las mismas condiciones que Italia ha arrebatado a China Manchuria y otras regiones, siendo igualmente China un miembro de la Liga de las Naciones.

Todo, como se vé, es cosa ficticia, sin ningún valor real. Ginebra no tiene ni ha tenido fuerza moral para poner freno a la fiebre armamentista y menos a las rapiñas que estas naciones vienen practicando.

Hitler ha visto con satisfacción que cada nación individualmente ha llevado a cabo en tierras ajenas cuanto les ha venido en gana, nada de esto le ha pasado desapercibido al dictador alemán y con ello ha acariciado la idea de obtener, como el Japón e Italia, territorios que le lleven su riqueza a su nación arruinada, debido al gran armamentismo y legiones de criminales a sueldo para asesinar a los judíos y los que se les antoja enemigos del régimen.

Buena táctica ha tomado el Führer para obtener lo que se propone, por una parte incursiones militares en territorios desmilitarizados para crear un pánico entre las naciones vecinas, por otra manifestaciones de ingresar en la S. de N. Dos procedimientos antagónicos, pero que seguramente servirán para obtener lo que se ha propuesto: adueñarse de tierras vírgenes para enriquecerse a costa de sus nativos, convertidos en esclavos.

El orden "capitalista"

Mientras se quema el trigo no vendido, el pueblo ha de pagar el pan a precios exorbitantes

La pasada cosecha triguera, como todos sabemos, ha sido muy crecida. Aún quedan grandes cantidades de grano sin vender. Los anteriores gobiernos fijaron y mantuvieron una tasa para los precios del trigo. Pero como el labrador está necesitado tiene que desembarazarse del trigo, sea como sea. Y los acaparadores, valiéndose de esta situación, el cereal a más bajo precio del fijado.

Así se ha dado el caso en Menorca, que estando tasado el precio mínimo por 60 kilos, sobre unas 30 pesetas, muchos campesinos lo han vendido, agobiados por las deudas, a 27 y hasta 26 pesetas, firmando, ¡claro está!, que lo cobraban a 30—los señores harineros siempre hacen las cosas « legalmente »—.

Mientras tanto, y pese a la abundancia de trigo, pagamos el pan a 0'70 pesetas el kilo. Según se dice, la tasa en el precio del pan la fija un perito agrónomo, o no sabemos quien, de la provincia; pero, por lo visto, este señor no está enterado de lo que cuesta al obrero ganar un jornal para subvenir a las necesidades de la familia. Y los Ayuntamientos, que dicen administrar los intereses del pueblo, ¿qué hacen? Si verdaderamente se interesaran algo por el trabajador, habrían presionado a quien

sea hasta conseguir se redujera el precio del pan. Pagar 0'70 pesetas el kilo de pan, cuando el panadero, ganando lo suficiente, podría venderlo a 0'60 pesetas, resulta un escandaloso latrocinio.

Ya ves, pueblo, cuando escasea el trigo te dicen que es preciso aumentar el precio del pan, pero cuando éste abunda, ya no se acuerdan de reducirlo.

Esta es la « economía » burguesa.

* * *

Otro botón de muestra del «orden» capitalista es esta otra noticia de

El paro forzoso en Menorca

El lunes de esta semana se reunieron en el Ayuntamiento junto con el Alcalde y concejales, las fuerzas vivas de esta ciudad y representantes de las organizaciones obreras, para tratar tan grave problema como es el paro forzoso.

La mayoría de los reunidos estuvieron de acuerdo en que el mal arrancaba del campo. A pesar de que el representante de la Cámara Agrícola tratara de justificar el proceder de los propietarios, se reconoció de que el mal radica en los jornales irrisorios que perciben los jornaleros del campo.

Pero en la reunión no se acordó nada útil para que al día siguiente los obreros parados pudieran ya ganarse el sustento; tan sólo después de hablar y discutir se acordó nombrar una comisión que llevase a efecto trabajos encaminados a solucionar tan grave problema.

Sabemos que solamente podrán colocarse de momento ocho trabajadores, que es como si se escarmeciera el hambre de los demás, y aunque las dos organizaciones obreras tomaron el acuerdo de no presentar ninguno por entenderlo una ofensa para los demás, no sabemos al momento de escribir las presentes cuartillas si no habrá quien se preste a hacer el juego.

Efectivamente, mientras no haya quien pueda meterse con los propietarios no habrá manera de que haya trabajo para todos los obreros. Los jornales que actualmente se dan a los braceros es algo vergonzoso y no es nada extraño que dejen el jornal de menos de cinco pesetas, en su mayoría, para venir a trabajar en la ciudad o en las obras de fortificación ganando diariamente más de seis pesetas. No nos extraña tampoco que quien tenga que pagar a los trabajadores prefiera uno del campo a los de la ciudad, aquellos son fuertes para el trabajo, mientras estos no pueden con las herramientas.

Pero a todo esto hay que poner coto; a los propietarios hay que exigirles un jornal decoroso y que empleen, según la extensión del terreno, dos o más obreros y así los que la industria local ha dejado sin trabajo podrán colocarse en dichas obras.

Esta es la misión que tienen que llevar a efecto los obreros todos y así será la única forma de que, dentro las posibilidades de este inicuo régimen capitalista, pueda ganarse el jornal, tan necesario en los hogares proletarios.

Prensa: Del trigo que del Sindicato Católico de Salamanca se guardaba en un Asilo, van a ser quemadas, por no poder venderlo, 700 toneladas.

Y paralelo a esto hemos de con-



INGLATERRA PREGONA LA PAZ Y SE PREPARA PARA LA GUERRA

Datos para que los lectores se convencen de la paz que propugna Inglaterra:

« El presupuesto de Marina de Guerra para 1936, se eleva a 69 millones 930.000 libras esterlinas, cifra que supone un aumento de 9 millones 880.000 libras esterlinas sobre el presupuesto del 35. De este aumento, 4.645.109 libras corresponden a los constructivos en marcha y autorizados.

El aumento de gastos en la Aeronáutica Naval asciende a 1.082.000, existiendo otro aumento de 3.936.191 libras en los gastos de mantenimiento de la flota, reparaciones y reequipamiento para la vigorización de las defensas de la flota contra los ataques aéreos. »

Todas las naciones hacen un « gran esfuerzo para mantener la paz » ¿verdad? Inglaterra que es una de las naciones que parece que es la que quiere solucionar el conflicto Italo-Abisinio da unas buenas pruebas de su pacifismo. Mientras en la Sociedad de Naciones Mr. Eden discurre para la paz, el Reino Unido confecciona presupuestos de una porción de millones de libras esterlinas para la guerra.

¡Bonita manera de propagar la paz!

LA JUSTICIA BURGUESA

Leemos en la prensa:

« El Juzgado n.º 2 ha decretado el desahucio del obrero Escolástico Hernández, que habitaba en la calle de Rosalía de Castro, 40.

Este obrero, que hace dos años se encuentra en paro forzoso adeudaba solamente dos meses de alquiler.

El propietario José Souza, no paga contribución a la Hacienda desde el año 1923, fecha en que construyó la finca. »

templar como en muchos millones de hogares españoles no se come el pan indispensable. De cada año disminuye el consumo de trigo por habitante y año. De unos 180 kilos que se consumían por cada español a principio de siglo, hemos descendido en 1934-35, a unos 140 kilos.

¿Qué significa este juego de número? Sencillamente: el hambre, la de pauperación, el raquitismo, la tuberculosis que aumenta, mientras disminuye el consumo del pan.

Esta es la sociedad capitalista. Antes que rebajar el precio del pan, prefiere entregar el trigo a la hoguera. ¡Qué importa que muchos no puedan comerlo! Para ella lo primero son los negocios.

Este es el « orden » capitalista.

GUSTAVO DUVAL

Como siempre. ¡La justicia para el pobre no existe!

Un obrero que desde hace dos años no puede trabajar, porque esta maldita sociedad se lo niega, lo hechan de su casa por adeudar dos meses, mientras el dueño hace 13 años que no paga al Estado, no obstante nada se le ha dicho.

¿Dónde está la igualdad ante la ley? ¡Cuánta farsa!

¡Ahora podeis aplicarle la ley de Vagos y Maleantes a este obrero!

LA EXPLOTACION EN RUSIA ES IGUAL QUE EN LAS OTRAS NACIONES

« Moscú.—Con el objeto de estimular a los trabajadores a elevar su producción, según el llamado sistema « Stakanoff, se ha dispuesto que en la fábrica de vidrio Honvel se enseñe gratuitamente el piano o violín a los hijos de los obreros que más se distinguen en el trabajo. »

La « patria del proletariado » es un feudo de explotación, como cualquier otra nación. Prueba de ello es la noticia que copiamos. Resulta que para que los hijos de los obreros tengan derecho a educarse en otros ramos del saber humano, los padres tienen que aumentar su producción.

¡Vaya método moderno de explotación, señores comunistas!

Todo nuestro amor a la humanidad, tórnase en odio por la opresión; el odio es bastante patente para acabarla, odio todo lo que somete a los hombres y los reúne en grandes rebaños de carne, de miseria y de carne de cañón.

LUISA MICHEL

PRENSA RECIBIDA

Canje

« El Obrero Tranviario », periódico oficial de la Sociedad de Resistencia de Obreros Tranviarios y Anexos.

Se publica en La Argentina.

« Reflejos ». Sale en Villa María (Córdoba). Redacción y Admón: Buenos Aires, 1074.

« El Obrero Panadero ». Organó de los obreros panaderos de la región adheridos a la F. O. R. A. Se publica en Buenos Aires.

« ¡Justicial » Organó del Comité Provincial pro-libertad de los presos de Bragado.

Se publica en La Plata.

Correspondencia a Angel Ojeda, 57.772.—Euenos Aires.

« Avance Marino ». Organó del Sindicato de la Flota Pesquera. Redacción y Admón: Francisco Andonaegui, 13. Pasajes San Pedro. (Guipúzcoa).

« Nervio ». Revista mensual que se publica en Buenos Aires.

Redacción y Administración: Rivadavia, 1.273.

Tan malo es el hombre que sólo ejercita derechos sin observar deberes, como el que sólo cumple deberes sin querer ni saber exigir sus derechos.

J. L. Montenegro.

Abusos patronales

Nos informan de que en un almacén sito en el muelle de Levante, donde fiene instalados unos molinos para la molturación de goma un tal señor Goñalons, se trabajan por turno (incluso la noche) jornadas de 12 horas con la retribución de 5 pesetas.

Esto es vergonzoso, indignante. ¿Hasta cuándo van a permitir los obreros tan escandalosa explotación?

ESPAÑA, PORTUGAL Y AMÉRICA		EXTRANJERO	
Paquete de 25 ejemplares	2'75	Paquete de 20 ejemplares	3'00
Trimestre	2'00	Trimestre	3'50

Paqueteros a once céntimos ejemplar.

No se sirven suscripciones si no se pagan por adelantado.

Los militares encartados en la sanjurjada, al ser amnistiados, cobraron los sueldos correspondientes al tiempo que duró su condena. Lo justo sería que a los obreros readmitidos también se les pagaran los jornales atrasados. ¿Sería mucho exigir esto en una República de Trabajadores?

Aportaciones

El Estado no es solución social

Vicente H. A.

Es necesario extender por los medios obreros que el Estado, ya sea republicano, monárquico, dictatorial o sindical, no responde a otras exigencias que a las mismas que se definen en las capas oligárquicas, democráticas o burocráticas: que sea en nombre del comunismo o del feudalismo, del socialismo o bien de los jesuitas y conservadores, el Estado es parcial y guarda tan sólo los intereses de la clase explotadora.

El Estado viene a representar lo que a los llamados verdaderos cristianos (protestantes) la Iglesia: una serie de vulgaridades hechas ley, las cuales demuestran que necesitan de la fuerza y el engaño para demostrar que son fiel expresión popular; vulgaridades inconsonantes que dejan en mal lugar al propio mito que las alimenta. Se dice que el Estado es de elección popular; que el Estado es la representación genuina del Pueblo y prueba de civilización. Permitásenos decir que no lo creemos, ya que en todo caso es elegido por unos pocos y éstos responden en todo momento al criterio y defensa de los intereses creados; a las necesidades defensivas de la clase capitalista y nunca en verdadera justicia. Véase sinó el actual panorama español: los de la caverna, desde March hasta Romanones, retiran capitales para sembrar el pánico, la confusión y la ruina de la economía nacional. En buena lógica el actual Estado (o gobierno) respondiendo al sentido popular tendría que intervenir enérgicamente y marchar hacia la expropiación de grandes latifundios y terratenientes al mismo tiempo que restringir las grandes fortunas como las de Romanones, March, Cambó, etc., a fin de dar satisfacción a las necesidades de principio que el Pueblo exige.

Pero nadie tema. No hará esto ningún gobierno que declara solemnemente el principio de autoridad intangible, la propiedad privada inviolable y « la igualdad ante la ley » que equivale seguir sufriendo los valores facciosos de la ley que es desigualdad y existencia de cárceles para los irredentos e inadaptados.

La justicia que administra es igual al peso en oro del reo, y así vemos que, mientras para el rico hay absoluciones y ángeles en un lugar del cielo (?) aunque haya sido un verdugo y un malvado para el pobre, todo son condenaciones y la resignación definitiva a ir a quemarse por toda la eternidad en el infierno (?) El Estado va paralelamente a esta labor. El poderoso tiene su lugar en el banquete de los privilegios y el paria su banquete al pie de la máquina, el terruño y el andamio, sin poder descansar ni el domingo.

En plena euforia democrática y bullanguera, acostúmbrase a decir que somos libres e iguales « ante la ley » por el sólo hecho de haber elegido en sufragio universal, a quienes manden y ordenen en turno. Empero, nos resistimos a creerlo y es el mismo Estado quien nos dá la razón.

No somos libres porque otro se arroga el derecho de guiarnos. Cuando en una nación, un parlamento, un jefe de Estado, expresan su voluntad no debe decir, no pueden decir que ellos expresan la voluntad del Estado, que no es más que una abstracción; como tampoco se puede decir que expresan la voluntad de los españoles, que es una ficción. He aquí el hecho; he aquí la realidad. Las leyes, los decretos son la expresión de la voluntad de los diputados que las han votado, del Presidente de la República que las ha promulgado.

En cambio, por ley natural, somos nosotros mismos, por necesidad de la propia naturaleza, quienes debemos gobernarlos propiamente. No por imposición ficciosa del Estado y sus leyes nunca votadas a impulsos sanos y altruistas. Por estas razones negamos lógicamente a la existencia del Estado, combatiéndolo ya que personifica la negación rotunda de la libertad, la igualdad económica y la iniciativa popular; intermedia en todo y nos obliga aceptar su voluntad amparados por la fuerza brutal de las bayonetas, la guardia civil, las palizas, persecuciones y cárceles. Todo legalizado contra la voluntad del Pueblo. El Estado es, pues, una violencia organizada que personifica la Autoridad, y ésta viola descaradamente amparada en las leyes expresadas de la voluntad de unos cuantos diputados, todos los derechos individuales y colectivos obligando digerir lo que ellos creen más conveniente.

El Estado es apoyo unas veces y consejero otras y siempre fiel gendarme guardador de los expropiadores, de los que viven a costa de los demás, que son históricamente, quienes mantienen perenne la esclavitud.

El Estado no es ninguna solución social puesto que ésta ha de basarse en la igualdad política, económica y moral de los pueblos.

Al márgen de todo Estado o Gobierno está la solución que los propios obreros manuales e intelectuales o técnicos puedan darse federalmente con su intervención en la regulación de la vida en todos sus aspectos.

Quedar los privilegios en pie; la propiedad privada y la autoridad consciente es negarnos como seres que amamos el bienestar. Nada debemos hacer para que aquél o aquéllos sigan la trayectoria estatal. Arreglemos nosotros mismos nuestros asuntos y neguemos el agua y la sal a quien pretende erigirse en Mesías.

El Estado construye una espesa red de legislaciones y fines de término:

EN PLENA FIEBRE POLITICA

M. S. F.

Escribo estas líneas para FRUCTIDOR, cuando está desbordándose la fantasía popular.

Cree la clase trabajadora, que después del triunfo en las urnas obtenido por los políticos de izquierda, van a convertirse en realidades todas las promesas hechas durante el periodo pre-eleitoral. Parece increíble que el eterno desheredado, se deje embarcar tan fácilmente por las frases sonoras, los discursos baladíes, faltas de un verdadero contenido social.

En balde transcurren los años para la mayoría de las gentes. De nada sirven las experiencias que continuamente podemos ir palpando, cuando resulta aun tan fácil llevar a las mul-

titudes por caminos tortuosos y resbaladizos, cuyo cometido llevan a cabo todos los que están interesados en apartar al pueblo, expoliado y mil veces escarnecido, de su verdadero camino emancipador y mejor servir así, al capitalismo egoísta y destructor.

Cuesta mucho desarraigar el espíritu mesiánico que impera en gran parte de productores. Esa falta de personalidad del que trabaja y sufre vejámenes sin fin, depositando toda su confianza en otros lo que es de sublimica y exclusiva incumbencia, hace que el pueblo derroche ese caudal de energías, se desborde de entusiasmo y tan sólo sea con el inútil propósito de derrumbar unos gober-

nantes, para poner otros en su lugar; tirar abajo una tiranía y sin pararse tan sólo a meditar unos instantes, levantar otra, que aunque se vista con otros ropajes, al través del tiempo, no hace otra cosa que perpetuar la esclavitud, hacer que perdure este catastrófico estado de cosas que denigra al que lo soporta y debería sonrojar de vergüenza al que impasible lo contempla.

El trabajador vota y espera que le venga el bienestar, como esperaban el maná del cielo los israelitas; abandona su puesto de lucha, se aleja del Sindicato y descuida por tanto su peculiar misión y es así como están satisfechos los políticos y con ellos la burguesía toda.

Consiguiendo que los obreros se muestren indiferentes a la organización sindical, entreteniéndose en farándulas políticas, despreciando todo lo que signifique actuar por cuenta propia, pueden dormir tranquilos los zánganos de la gran colmena social; su tranquilidad no se verá perturbada podrán seguir siendo los amos únicos del cotarro.

Cara pagará la clase trabajadora esta actitud conformista; con ello los únicos que saldrán ganando serán los que abandonando sus lugares de trabajo, puedan escalar puestos de ostentación y de mando.

Con dolor contemplamos el panorama actual del pueblo laborioso, caído de bruces otra vez en la panacea del parlamento. Saldrán de allí muchos discursos, a montones de leyes y grandes dosis de autoridad, pero el trabajador, la eterna víctima, seguirá amarrado al carro de la esclavitud, viendo pisoteada continuamente su dignidad que como ser humano, con justicia le pertenece.

Todo está por hacer y precisamente por eso, es que hace falta comprender a tiempo la gran equivocación que consiste en confiar a otros para que nos resuelvan nuestros problemas, cuando está bien demostrado, que sólo incumbe a nuestra firme voluntad y consecuencia el resolverlos. Alayor, Febrero 1936.



¿Quiénes son los perturbadores?

Como contestación al decreto formulado por el gobierno para la readmisión de los obreros despedidos por huelgas políticas y sociales y por represalias desde el año 1934, el Bloque Patronal ha publicado una nota diciendo que es imposible recomendar a la clase mercantil lleve a cabo las readmisiones decretadas, por significar el suicidio de la industria y comercio en gran número de casos.

Esas tenemos. Cuando a estos señores—los que más se distinguen en pedir la aplicación severa de la ley cuando va en contra de los trabajadores—una disposición ministerial les incomoda, no cesan de buscar la manera para escurrirse el bulto. ¿Por qué no obraban con tanta cautela antes de declarar el pacto del hambre a tantos miles de trabajadores?

Estos señores que se dicen gente de orden, se niegan a cumplir el decreto. Entonces, ¿quienes son los perturbadores?

Por otra parte, los elementos patronales anuncian pedir la celebración de una asamblea, donde, según prometen al gobierno, se llegará al máximo humano para buscar una solución, salvando su responsabilidad si se mantienen actitudes de intransigencia.

Como siempre, la patronal se previene anunciando que no « podrá » cumplir exactamente lo dictado, ¿A qué viene a estas horas hablar de « actitudes de intransigencia », cuando fué ella, la patronal, quien con la intransigencia que le es peculiar llevó a cabo los despidos arbitrarios con el pretexto de que los obreros profesaban unas ideas, secundaron una huelga, etc.?

¡Obreros, alerta, que nuevamente tratan de burlaros! Acudid a vuestros puestos de trabajo. No quedeis pendientes de unos trámites, porque el gobierno, como se ve, es siempre más tolerante con la burguesía que con los obreros, pues la actitud que aquella toma, jamás se la tolera ningún gobierno a los trabajadores.

diciéndose representante del Pueblo nos prohíbe hablar, aconsejar y criticar; no podemos comer, ir en auto ni al teatro. Quedamos sin agua, sin aire y sin luz porque no podemos pagar cuando no trabajamos. Y si nos tomamos lo necesario para vivir, se nos pone fuera de la ley, en presidio, colgándonos la etiqueta de ladrón, atacante o criminal. Mientras el gandul, el parásito, el de sangre azul, el cacique y el cura, comen a dos carrillos, prostituyen y deshonran, se burlan de las propias leyes y saben reír cínicamente ante un espectáculo de miseria, desamparo, humanidad doliente.

No podemos, ni aún contra nuestra voluntad, defender al Estado que nos esquilda y castiga porque es más fuerte.

Barcelona, Febrero 1936.

Si el labrador esconde la llave del granero y el mundo restante del trabajo suspende la faena una semana, basta; ¡adios privilegios y burguesía! Entonces, también el soldado arrojará el fusil... última esperanza de los poderes.

J. L. Montenegro.

Visado por la censura.